

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертационной работы

Вагановой Юлианы Сергеевны на тему «Распространенность и лечение лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов в стационарных и амбулаторных условиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, медицинские науки

Актуальность научно-исследовательской работы Вагановой Юлианы Сергеевны не вызывает сомнений, лекарственно-индуцированная головная боль – это одна из самых распространенных форм вторичной головной боли, недостаточно исследованная в Российской Федерации. В специализированных центрах и клиниках по диагностике и лечению головной боли пациенты с данным типом цефалгии составляют в среднем от 30% до 50% всех обратившихся. К настоящему времени проведено крайне мало многоцентровых рандомизированных исследований по изучению эффективности медикаментозных и немедикаментозных методов лечения ЛИГБ, что не позволяет сформулировать четкий алгоритм ведения, лечения и профилактики данной патологии. Современные представления о лечении лекарственно-индуцированной головной боли основаны в большинстве случаев на опыте ведущих специалистов, отдельных публикациях и немногочисленных исследованиях.

С целью повышения эффективности диагностики и лечения лекарственно-индуцированной головной боли автором был проведен ретроспективный анализ 416 историй болезни и 675 амбулаторных карт больных с головной болью. Была обнаружена представленность лекарственно-индуцированной головной боли среди других видов цефалгий. С целью разработки эффективной методики терапии «отмены», позволяющей ускорить и облегчить отказ от «виновного» анальгетика, автором было обследовано 63 пациента с хронической мигренью и лекарственным «абузусом». Поставленные задачи в исследовании полноценно соответствуют цели. Автором впервые проведен сравнительный анализ лечения лекарственно-индуцированной головной боли на большом клиническом материале с применением двух методик - трехэтапной и двухэтапной методики лечения. Полученные результаты позволили диссертанту показать статистически значимые изменения качественных и количественных клинических характеристик головной боли в обеих группах. По совокупности изученных автором данных можно сделать вывод о достоверно большей эффективности трехэтапной методики лечения по сравнению с двухэтапной схемой лечения. Автором показана эффективность и безопасность проведения разработанной им семидневной мультимодальной детоксикационной фармакотерапии в сочетании с транскраниальной электростимуляцией.

Поставленные диссертантом цели и задачи были решены в полном объеме. Знакомство с авторефератом диссертации оставляет положительное впечатление.

Заключение: диссертационная работа Вагановой Ю.С. на тему «Распространенность и лечение лекарственно-индуцированной головной боли у

пациентов в стационарных и амбулаторных условиях» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в новой редакции постановления правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г. и № 1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Проректор по учебной и научной работе,  
профессор кафедры неврологии,  
медико-социальной экспертизы  
и реабилитации ФГБУ ДПО  
СПБИУВЭК Минтруда России, д.м.н.

*06.04.2020г*

194044, г. Санкт-Петербург,  
Большой Сампсониевский пр., д. 11/12  
Тел: +7 (812) 542-14-45  
mail: spbipde@mail.ru



Г.О. Пенина



*Г.О. Пениной* удостоверяю,

Начальник  
ОТДЕЛА  
КАДРОВ

*Каверина* И.А. Каверина